



王洪杰：数字侦查为破案提供有力支撑

□ 本报记者 王莹 文/图
□ 本报通讯员 张宁 郭金彬

近日，福建省福州市公安局仓山分局刑事侦查大队二中队队长王洪杰被公安部、共青团中央评为“全国公安机关成绩突出青年民警”。5年来，王洪杰通过分析研判成功破获各类刑事案件1900余起，协助抓获违法犯罪嫌疑人1900余名，其中侦破各类诈骗案1000余起。

38岁的王洪杰毕业于福建警察学院，2007年参加公安工作，长期战斗在打击刑事违法犯罪的第一线。2017年，他从台前走向幕后，由重案队转任到配侦岗位。

“学如不及，犹恐失之。”王洪杰说，这是他在初次面对全新业务知识领域的第一感觉。因此，他坚持在学中干、在干中学，不断丰富眼界，提升学习能力。

虽然配侦岗位没有抓捕办案的那种惊心动魄，但更考验一个警察的专注、细致和耐心。“以往总是考虑如何先抓获犯罪嫌疑人再开展证据收集，现在更注重如何先固定证据，再由证据指向犯罪嫌疑人。”王洪杰说，岗位的改变带来的是思维方式的转变，让他能够更全面更系统地考虑问题。

在侦办一起涉案百万元的虚拟货币投资诈骗案中，王洪杰的能力得到充分验证。2021年，福州市仓山区一位群众被诱骗至一个虚拟货币交易平台进行投资，被骗金额高达142万元。

“虚拟货币交易在国内是禁止的，是一个全新的领域，很多民警都没接触过。有知识盲区，就得‘跨界’扫盲，向专业人士请教。”王洪杰说，案件发生后，他第一时间介入，迅速开展分析研判，带领民警采取“走出去、请进来”的做法，多次前往互联网企业咨询，并诚邀技术人员授课。通过深入学习虚拟货币知识，逐渐摸清看透其交易原理，从海量的资料中寻找蛛丝马迹。

经初步侦查，王洪杰与办案民警终于从数据中锁定了潜藏的作案平台开发团伙。随后，他们千里奔袭，在四川成都一举抓获4名犯罪嫌疑人，后经仓山区人民法院审理，该团伙的核心成员被判处有期徒刑3年，并处罚金5万元。

据了解，直接捣毁虚拟货币投资诈骗平台，这还是仓山警方打击此类案件的首例，不仅有效净化了网络环境，也为今后打击电信网络诈骗犯罪提供有力的借鉴。

“研判工作为案件侦破提供了强有力的信息支撑，是公安机关实施精准打击的‘最强大脑’。”仓山分局刑侦大队大队长郑韬对王洪杰和他的团队给予充分肯定。据不完全统计，2017年至今，王洪杰直接或间接参与侦破的诈骗案件就有1000余起，有效挽回群众经济损失600余万元。

2022年，根据福州市公安局全面打造“体+”数字侦查的部署要求，王洪杰又积极探索创新符合仓山区实情的技战法。他从辖区群众关心的民生小案着手，提出了快介入、快研判、快抓捕“三快”理念，为“小案快侦”机制提速提供了强有力的证据保障和数据支撑。



图① 王洪杰分析案件电子数据，寻找破案线索。

图② 王洪杰(左)和队友在地图上研判犯罪嫌疑人活动范围。



图为梁坤在疫情防控点值守。



图为梁坤在走访群众。

梁坤：辖区群众的贴心人守护神

□ 本报记者 赵红旗 文/图
□ 本报通讯员 邵长军

“派出所工作要围着群众转，在服务群众的过程中，要扑下身子，把工作做到群众心坎上。群众满意我快乐，就是我追求的目标。”近日，谈起派出所工作，河南省永城市公安局条河派出所所长梁坤这样说道。

身为一名“80后”，梁坤从警17年，荣立个人二等功一次、个人三等功一次，个人嘉奖三次，被辖区群众称为“贴心人”“守护神”。

疫情防控一线的“硬汉子”

“疫情防控任务很重，我哪有时间住院啊！能不能采取局部麻醉不住院？”面对梁坤的请求，医生面色凝重地说：“局部麻醉会出现疼痛，一般人承受不住。”

2021年5月，梁坤在去外地办案途中发生车祸，造成左侧锁骨骨折，医生在手术中用钢板固定。今年五月初，地处安徽省萧县、砀山县和河南夏邑县交界处的条河镇，面对新一轮疫情，梁坤带领全体民警奋战在第一线，因工作强度大，他时常感到骨折部位不舒服，经医院检查，医生建议采用全身麻醉方式手术取出钢板，需住院一周时间。

在梁坤的强烈请求下，医生制订了详细的局部麻醉手术方案。手术持续近1个小时，他咬紧牙关，一声不吭。术后，医护人员感叹道：“真是条‘硬汉子’！”留院观察半个小时后，他拿着消炎药和止痛药返回疫情防控一线，同事们还不知道他刚刚做过手术。

“做手术不是个小事，为什么不报告？”事后，局领导狠狠批评了梁坤。他说：“疫情形势这么严峻，我不能离开一线。原想着疫情过后取钢板，但在高强度工作下，身体不舒服，会直接影响到工作。长痛不如短痛，这一下问题就解决了。我可以边工作边恢复身体，什么都不耽误。”

在疫情防控期间，梁坤没有离开过条河辖区。他负责的公安检查站位于豫皖两省交界处，北边是到安徽省砀山县的主要通道，每天车流量都比较大，他带领民警与卫生防疫工作人员坚持全天候对过往车辆、人员进行疫情检查，逐一检测体温，做好信息登记，认真统计数据并做好汇报工作。

接力为老人送救命药

“老父亲的救命药滞留在商丘市梁园区一家快递公司，这可怎么办？”条河镇堤湾村村民夏老先生的儿子到派出所求助。

79岁的夏老先生因患心脏病前后做了两次手术，留下心脏供血功能不足的后遗症，每天需要吃一种特效药稳定病情。这种药有效期相对较短，在常规医院，药房没有售卖，他的儿子在网上订购后通过快递员寄到家，因受疫情影响，药物不能按时送达。

梁坤当即与快递公司取得联系，与对方最终商定，在双方严格落实防疫措施的前提下，由当地公安机关开具证明，快递公司开车从商丘市送特效药至高速公路永城北站，派出所民警前去站口接药。民警接到药后，迅速送到夏老先生家，其家人说：“没想到这么快，派出所真是咱的贴心人啊！”

“我们送的不仅仅是药，更是人民群众对派出所的信任，同时也能增强辖区群众战胜疫情的信心。”梁坤说。

像为老人取药送药的暖心事，梁坤带领民警在疫情防控期间做了26件，均受到群众的称赞。

提升群众安全感和满意度

“打击犯罪、保民安宁是公安机关的主业。我们派出所要始终把打击矛头对准危害群众切身利益及群众反映强烈的犯罪，让群众安全感倍增。”在梁坤的带领下，条河派出所持续推进立体化、信息化治安防控体系建设，人民群众安全感和满意度明显提升。

“我被不法分子冒充公安办案人员诈骗25余万元。”2021年11月，中年妇女王某到条河派出所报警。正在值班的梁坤了解到，王某接到一个陌生电话声称，其因涉嫌拐卖儿童罪被某公安机关网上追逃，要求其配合公安机关的工作，争取得到宽大处理。

王某在不法分子的电话恐吓下，不知所措，只好按照要求一步一步进行转账。她首先将银行卡里的10余万元存款转给不法分子，后又借弟弟的10余万元转给不法分子。她丈夫发现后，其不但听丈夫的劝告，反而把门锁上，独自在屋里与不法分子通话，过了1个小时，等着“撤销案件”的王某，发现不法分子将其电话拉黑，才意识到被骗。

“不法分子攻心术极强，如果不尽快将其抓获归案，还会有群众受害。”梁坤立即组织精干警力分析王某被骗原因及不法分子的作案手段，迅速开展侦查，并确定犯罪嫌疑人王某某。梁坤带领民警赶赴山东将王某某抓获后顺线追踪，共抓获涉案人员19人，追回赃款10余万元。

“派出所民警离群众最近，和百姓最亲，我们唯有把工作做得更细致、更扎实，着力解决群众最急最忧最盼的紧迫问题，才能更好提升人民群众的安全感和幸福感。”梁坤说。

汤中武：平凡交警的承诺与信念

□ 本报记者 黄辉 文/图
□ 本报通讯员 何曦君 刘文元

因为责任，他临危受命奔赴千里之外，奋战在公安抗疫一线；因为初心，他救人之后再放不下一，救就是一生；因为担当，他聚焦问题钻研业务，成为业务行家里手。

他，就是汤中武，江西省萍乡市公安局交警支队的一名普通民警。自2011年9月参加公安工作以来，汤中武始终坚守在道路执勤执法、交通事故处理的第一线，矢志不渝、忘我坚守、一心为民、倾其所有践行着忠诚与爱民的情怀。

近年来，汤中武先后荣获“全国公安机关爱民模范”，公安部“我为群众办实事”成绩突出个人、全国公安机关成绩突出交警、江西省公安机关专家人才库交通管理首批领军专家、江西省最美基层民警、江西省公安机关爱民模范等荣誉称号，并荣立个人一等功、二等功、三等功各一次。

一种信念他永怀心中

2020年，汤中武所在的援助队正值疫情防控工作的高峰期，他每天都是早上7点不到就出门，夜间12点以后才回到宿舍，经常无私地顶替当地同志值夜班，夜班数量总是第一。他所在的防疫工作队防护用品极其缺乏，口罩反复使用，防护服紧缺，护目镜少之又少，防护不到位极易引发感染风险。

疫情就是命令，防控就是责任。在家中有两个癌症病人需要医治，两个孩子需要抚养的情况下，汤中武却无私地拿出10万元支持疫情防控。

有人说他傻，自己家都顾不上了，还顾别人。汤中武只是笑笑，“家中温饱可维，安全放心，而别的地方，别的人们更需要这些。”最终，在萍乡同事的帮助下，他通过购买和募捐收集到2000多个一次性医用口罩、300个N95口罩、375个护目镜、45套防护服、4000双一次性手套、500双交警皮手套以及方便面、保温杯、袜子等防控物资，全部交给当地防疫使用。

一句承诺他坚守10年

“老弟，最近身体怎么样啊？有什么不舒服吗？”这是汤中武向曾经救助过的小许问得最多的一句话。

2012年夏天，身患尿毒症的许某对未来失去了信心而跳河轻生，晨练路过的汤中武不顾身地跃入河

中施救，之后还捐助了5000元给许某作为治疗费用。好心人的一片爱心深深感动了许某的家人，然而许某依旧几次三番支开看护他的家人，想从病房的窗户跳楼。

在了解到许某轻生的原因后，汤中武说了一句话：“救人救到底，我一定会尽我最大的努力帮助你！”于是，他开始自学心理学知识，请教专家，为许某做心理疏导，看落日、聊理想、谈人生，带着许某参加各种志愿服务活动，鼓励许某用自己的劳动去服务他人、服务社会。慢慢地，许某重拾生的希望……

随后，汤中武发动社会爱心人士为许某筹集手术费用30万余元，还多方联系医院，并帮助许某在长沙做了肾脏移植手术。

在等待肾源的日子里，许某来到市红十字会签下了遗体捐献协议，希望尽自己的一份回报社会。

许某出院后，汤中武又多方寻求亲朋好友帮忙，给许某找了一份稳定的工作。现在的许某已是某公司办公室的干事，兼任萍乡市湘东区聋哑人协会副会长。

最近，汤中武得知许某在谈女朋友的好消息，一颗悬了10年的心终于放了下来。

一个理念引导衍生专利

“怎样做才能有效地减少酒驾的人数呢？”汤中武通过实地调查、摸爬实践，根据本地酒驾查处力度以及全国酒驾率等因素，不断琢磨推敲，成功申报了《汽车酒精自动报警器》专利。

汤中武充分运用所学、所悟、所长，创新性地运用推广“交所合一、货运车辆排队减速管控通行、交通事故常态化演练、宣传数字化等新举措。

在赴外地援助时，汤中武以县城交通宣传的重点和难点，以共建、共创、共享理念为指导，通过和教育局联合发展，激发社会动力，组织志愿者参与交通安全进校园取得良好的宣传效果；通过心理测评摸底、心理团体辅导等工作方法调节客运车辆驾驶员心理，提高了安全系数。同时，创新交通宣传，开展“七进”“五个一”“两个教育”、媒体沟通会、宣传知识等交流系列活动60余场；参与“七进”宣传200多次。

条条道路，点点灯火汇成人间星河。万盏交通指示灯汇聚的星河中，汤中武在平凡的岗位上挥洒汗水，书写了一名交通警察的责任与担当。

图为汤中武在驾校开展“五个一”文明交通宣传。



图为何宗晖在隔离点做信息统计等工作。

□ 本报记者 王春 文/图
□ 本报通讯员 沈思佳

何宗晖：多岗位磨炼的一颗「螺丝钉」

“因施工需要，本周六下午2点开始单位大楼停电1小时，请大家合理安排好自己的工作，以免工作数据丢失……”
“你回单位上班了？”
“没有，还在隔离点上，单位的事能兼顾的都是举手之劳。”

这是浙江省湖州市德清县检察院单位沟通群里的一段对话，主人公是办公室（司法警察大队）的干警何宗晖。今年5月，他主动请缨到疫情防控隔离点工作，尽管单位让他脱产去，但是他依旧会利用自己的休息时间，给单位的同事们发温馨提醒。今年是何宗晖参加工作的第十年，何宗晖的履职内容和方式也悄然发生着改变，已经转岗了多部门的他每次都能快速适应新环境，顺利完成工作使命，发挥自己的光和热。

近年来，公益诉讼工作逐渐成为检察工作发展的重点，如何更加高效地开展公益诉讼案件线索摸排和调查取证一度成为单位开展这项工作的难点。在案多人少的情况下，想要掌握一些技术手段就意味着要比其他人付出更多的时间。并不在公益诉讼岗位的何宗晖报名参加了浙江省第一期无人机驾驶员培训班。经过一个月的封闭式学习、训练和考试，何宗晖顺利成为浙江省检察院第一批持证上岗的无人机驾驶员。德清县检察院办理的全国首例使用消耗臭氧层物质案，诉某公司环境污染民事公益诉讼案等，背后的取证、取证工作，都有何宗晖操作无人机的身影。

除了日常工作，最近何宗晖一直忙碌着疫情防控的事。早在2020年，新冠肺炎疫情暴发之初，德清县检察院的志愿者们承担了高速卡口的相关工作。因为工作需要24小时轮班，何宗晖主动申请把自己的执勤时间全部放在后半夜。

今年4月，新一轮的疫情防控又到了关键时期。身为党员的何宗晖主动报名前往隔离酒店参加抗疫工作。在隔离酒店，他每天都能听见“我来”“下一个班还是我去吧”“你们先回去，我再等等”这些简短而富有力量的话语，每名志愿者都在默默付出。

何宗晖家里还有一位抗疫榜样，年近60岁的父亲多次在德清当地的隔离点参与志愿工作，几进几出，常常一去就是一个多月。本次何宗晖前往隔离酒店的时候，他的父亲还没回来，而何宗晖回家时，他的父亲又再一次出发了，每次都是这样错过。父子俩有时候也会电话联系，说得最多的不是家长里短，而是交流志愿工作经验，父亲经常鼓励何宗晖：“作为一名党员就要去最艰苦的地方锻炼，你好好工作，不要有后顾之忧。”

从对法律文书的送达，到公益诉讼检察的无人机调查取证，从刑事执行部门的社区矫正，再到办公室的后勤保障，何宗晖像检察工作的“螺丝钉”一样，哪里有需要就在那里钻研，在每个岗位上都能干得有声有色。

